



“仿佛触摸到了‘经远’舰的舰体，同英雄舰长林永升对话、见证‘经远’官兵浴血奋战英勇抗敌、倾听陈京莹烈士诵读绝笔家书，心灵受到强烈震撼。”不久前，海军大连舰艇学院航海系原主任陆儒德教授在参观完“经远归来”展览后，写下这样一段观展感受。

“经远归来”展由大连博物馆为纪念甲午海战130周年，于2024年底举办。该展以沉没在大连海域的北洋海军“经远”舰为核心，通过这艘军舰的航迹串联起中国近代海防的一段历史。

这是全国首个以单艘军舰为主体的甲午战争历史展。展览中，来自“经远”舰的舰体残片、殉国将士的笔墨遗物，完成了对甲午海战的多维展示。该展开创了甲午战争展览的新范式——以考古实证为基，通过对沉舰文物与人物故事的双重解码，突破传统战争题材的宏大叙事模式。以“经远”舰为时空坐标，将家国命运、地方情感与个体生命熔铸为一体，在钢铁残骸中唤醒沉睡的海魂，最终完成对历史记忆的创造性转化、创新性发展。

甲午130周年 百年沉舰“经远归来”

文/图 王国平



展陈中复制的“经远”舰模型。“经远归来”展，海军史学者陈悦现场讲解，受到观众欢迎。

大主题中的“经远”史诗

“经远归来”展，七年磨一剑。

2017年，是中国人民解放军建军90周年，也是人民海军发展史上非常重要的一年：先是4月26日，我国首艘国产航母“山东”号在大连造船厂下水；紧接着6月28日，首艘055型万吨大驱在上海江南造船厂下水……作为甲午战争的主战场之一，大连成为媒体关注的焦点。

有感于这样一个历史性的变化，大连博物馆（当时名为大连现代博物馆）馆长姜晔组织策展了主题为《圆梦——从北洋铁甲到航母舰队》的展览。该展以北洋海军基地选址大连旅顺，到人民海军两艘航母相继在大连下水的120余年历史为叙事背景，通过近代以来中国海军发展的历史，反映中华民族克服重重困难追求强国梦而不懈努力和奋勇抗争的精神。因其新颖的角度和策展语言，该展荣获第十五届（2017年度）全国博物馆十大陈列展览精品推介精品奖。

展览期间，著名海军史学者陈悦受邀前往大连，围绕“北洋海军与大连”这一主题进行学术交流。看完展览，陈悦建议，“圆梦”展很好，但在大连乃至辽宁地区，还没有一个有关北洋海军、甲午海战或甲午战争的专题展览，大连地区与北洋海军和甲午海战关系密切，大连博物馆可以考虑相关主题策展。



来自“经远”舰的舰体残骸。

2018年9月，国家文物局宣布对位于大连庄河海域一个铁质沉船残骸进行考古调查，后确认该舰为北洋海军甲午海战沉舰“经远”舰。“经远”舰的发现，是继“致远”舰之后，我国水下考古工作获得的又一重大成果。消息发布后，引发社会热议。姜晔立即赶到庄河，登上考古作业船，仔细查看了“经远”舰出水文物，并与考古队深入交流。

姜晔和陈悦一直在谋划的甲午展也有了更清晰的思路：何不围绕“经远”舰做一个精品展？目标明确后，撰写展陈大纲的任务由陈悦担任。位于中国近代海军摇篮福州马尾的中国船政文化博物馆为展览提供了大量素材，船政学

的衍脉——福建船政交通职业技术学院担负了“经远”舰模型的制作工作。

时间到了2024年，甲午海战爆发130周年，历时7年策划打磨的展览终于与观众见面。

开展当天，“经远归来”四个金色大字从红绸布中逐渐露出，一艘沉舰的史诗也随之显现：沉没海中120多年的“经远”舰重新被“发现”，如游子归来。首次系统展出的舰船残片、主炮台铭牌、铜缆绳环等珍贵遗物，不仅填补了甲午海战研究的空白，更通过沉舰“归来”的意象，将湮没海底的悲壮历史重新拉回公众视野，赋予历史以触手可及的真实感。

大历史中的本土情怀

“经远归来”展分为“大治水师”“铁甲快船”“铁血骁骑”和“永志不忘”四个单元，从海军建设、舰船技术、战争细节到历史反思，层层递进：19世纪60年代后，近代中国将建立近代化的海军视为挽回海权、求取国家自强的途径，并开始了重要的实践。1875年，清政府筹建中国第一支近现代意义上的海军——北洋海军，设立基地、培养人才、添置舰船，颇具规模。1887年，由德国建造的“经远”舰加入北洋舰队，成为主力舰之一。在1894年9月17日爆发的甲午黄海海战中，这艘钢铁战舰上的将士奋勇作战、壮烈殉国。最终该舰沉没在大连海域。

对大连来说，“经远归来”有着特殊的意义。

从2014年开始，国家文物局开始在黄海海域展开甲午海战沉舰调查。经过连续10年的工作，在辽宁黄海海域相继发现了“致远”“经远”“超勇”“扬威”等舰，在山东威海湾发现了“定远”“靖远”“来远”等沉舰。

考古证实，只有“经远”舰沉没在大连海域。在沉没之地大连庄河黑岛镇，百年来一直流传着有关“经远”舰的历史记忆。

1922年编撰的《庄河县志》“兵事”栏下，第一项就是甲午之役，文中记录了庄河人所见、所闻的“经远”舰沉没过程，还记载当地人“集资为（‘经远’舰管带林永升）公建祠，招公及士卒之魂以祭之”，这座祠也被称为“永升祠”。永升祠，既见证了那段惊心动魄的海战历史，也见证了庄河人质朴、厚道的民风。《庄河县志》中，

还称林永升“诏封镇海侯”。但史料记载，清政府对林永升并无诏封镇海侯一说。这应是源于当地的民间传说。

在展览结尾的“永志不忘”单元中，通过发掘庄河地方志与民间记忆，强化了地域情感共鸣，将国家叙事与地方记忆紧密结合，使展览兼具全国性历史意义与地方文化认同的双重价值。

大海战中的人物精神

“但尽忠不能尽孝，忠虽以移孝作忠为辞，而儿不孝之罪，总难逃于天壤矣！”1894年，在写完最后一封信后，“经远”舰管带陈京莹随舰队开拔。

1894年9月17日，在中日黄海一战中，陈京莹随管带林永升战死疆场。这是陈京莹两封甲午家书中的一封。展陈中，站在那封未写完的家书前，参观者透过墨迹，可以真切感受到战事的紧张，以及一位年轻军官奔赴战场的决心。

相较于传统甲午题材展览，“经远归来”更注重对人物的展示，从而构建起跨越时空的情感联结。

“经远”在历史上虽不如“致远”舰知名，但其作战之壮勇，实与“致远”舰无二。海战中，两舰结成同一小队，在“致远”舰沉没后，“经远”舰遭受敌舰围攻，“以一敌四”。

海战后，清廷以林永升“争先猛进，死事最烈”，下旨以提督例优恤，追赠太子少保，其子孙世袭骑都尉兼一云骑尉，这一恤赏仅次于“致远”舰管带邓世昌。

除林永升和陈京莹的专门介绍外，展览中还有首次展陈的“经远”舰管带陈策的家书。这一线索来源于中国甲午战争博物院副院长王记华的最新发现和研究成果。

个体人物之外，还有群像。比如由陈悦提供、首次在展览中出现的天津水师学堂驾驶班第一届毕业生的合影。甲午海战时，北洋海军各舰上的中级军官多为这一届学生。“经远”舰管带陈京莹和枪炮二副韩锦，以及冰心的父亲，“来远”舰二副谢葆璋等，均是这一届的同学。

为了让公众更了解“经远”舰和这群人，展览配套了多场学术活动，陈悦的讲座《碧海同舟——“经远”舰官兵群像》，更是座无虚席。展览中还有一份特殊的名录。一整面墙的展陈，上面列出了目前能找到的“经远”舰上战死将士的名单，这也是学术界最新的研究成果。

生活服务广告 028-86969860

收费标准：70元/行/天，每行13个字

- 律师提醒：本刊仅为信息提供和使用的双方搭桥，所有信息均为所刊登者自行提供，客户交易前请查验相关证明文件和手续。
- 四川省演出娱乐行业协会，原法人黄为民法人章(备案时间2007-05-19，印章编号：5101000145523)遗失，声明作废。
 - “铁道部隧道工程局第三工程处成都工作组物资采购供应站”营业执照(20195097-工商注册号)正副本、公章(编码无)均遗失，声明作废。
 - 新都区分供均货运部(个体工商户)公章(编号510114020998)遗失，声明作废。
 - 成都龙泉驿县商会邓福阳法人章(印章编号：5101129914453)不慎遗失，声明作废。
 - 成都巴蜀卤汁深餐饮管理有限公司不慎将公章(编号：5101245329972)遗失，声明作废。
 - 可口可乐装瓶商生产(成都)有限公司 Armando ISLAS SANCHEZ 法人章(编号：5101140113748)遗失，声明作废。
 - 成都嘉禾丰源农林技术有限公司公章(编号：5101076156832)遗失，声明作废。
 - 崇州市中建市政工程有限公司公章(编号：5101849012082)、财务专用章(编号：510184912083)遗失，声明作废。
 - 四川省外宣传媒有限公司龙军法人章(编号：5101008731633)遗失，声明作废。
 - 成都天鸟食品包装机械有限公司公章(编号：510125003937)遗失，声明作废。
 - 四川新四来骑哦新能源科技有限公司公章(编号：5101076211233)遗失，声明作废。
 - 成都高太守餐饮管理有限公司公章5101150128672遗失，声明作废。
 - 四川艺邦建设工程有限公司公章(编号：5101000096238)、张泽英法人章(编号：5101006028398)遗失，声明作废。
 - 温江区鑫和伟力通讯器材经营部公章(编号：5101150083539)、李旺峰法人章(编号：5101150083542)遗失，声明作废。
 - 四川辰丰工程检测有限公司发票专用章(印章编号：5101140080912)遗失，声明作废。
 - 四川添吉企业管理咨询有限公司公章(编号：5101245351532)、财务专用章(编号：5101245351533)、发票专用章(编号：5101245351534)、王小刚法定代表人章(编号：5101245351535)遗失，声明作废。
 - 成都宏源鹏程商贸有限公司(法人章编号：5101060086782)不慎遗失，声明作废。
 - 成都大果先生农业有限公司公章(编号：5101820144691)遗失，声明作废。
 - 成都悦车酷汽车销售有限公司财务专用章(编号：5101075305567)遗失，声明作废。
- 查找尸源**
2025年3月3日，宜宾市叙州区南广镇龙脊背长江水域发现一男尸。年龄约40岁，身高约167cm，黑色短发约5cm，上身灰色长袖T恤，下身蓝色内裤，赤足，死亡时间约5天。知情者请与警方联系。电话：0831-5105010
长江航运公安局泸州分局 宜宾派出所 2025年3月3日
- 查找尸源**
2025年3月3日，在宜宾市合壁窝长江边发现一男尸，约30岁，高约1米68，上身蓝色外衣，下身灰色牛仔裤子，入水时间两个月。知情者请与警方联系。电话：0831-3339806
长江航运公安局泸州分局 南溪派出所 2025年3月3日